生态优势如何转化为发展动能——对河北张家口市赤城县的调查

本报记者 马春阳 赖奇春

经济欠发达地区探索生态兴市、生态强市之路该从何处破题?河北赤城给出了有价值的参考样本。立足本地优势发展蔬菜产业,让农业更强、农民更富;坚定推进绿色转型,让传统产业升级、新兴产业崛起;充分挖掘优质生态资源,让文旅更有逛头、康养更有底气;科学规划和美乡村建设,让环境更好、文化更兴、农民更幸福……赤城的实践表明,因地制宜找准路径,方能把生态优势转化为发展动能。

隶属于河北省张家口市的赤城县,森林覆盖率54.41%、林草覆盖率84.16%,境内崇山峻岭、山泉星罗棋布,奔涌而出的泉水经黑、白、红三条河汇入密云水库,是首都重要水源地和生态涵养区。

这座生态之城曾因交通不便、工业基础薄弱,发展步伐一度放缓。近年来,赤城县紧抓京津冀协同发展机遇,坚持生态优先绿色发展,加速推进产业转型升级,聚焦特色农业、文旅康养等产业,为推进乡村全面振兴提供有力支撑。

放眼全国,生态基础较好但发展受限的地区 不在少数,如何找准发展路径,因地制宜发展产业,把生态优势转变为发展动能?

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面 振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。赤城,这 座燕山下的小城,正用自己的乡村振兴实践,生 动诠释绿水青山就是金山银山理念的深刻内涵。

把根重新扎进熟悉的土地

从北京延庆往北,翻过群山,便来到赤城县后城镇。这里的地标,是村民口中的"后城大石头"——这块矗立在群山之间的单体岩石,见证了许多故事。

"我在北京工作了10多年,那时候,年轻人都选择出去打工。"在后城镇,村民闫志国告诉记者。

如今,闫志国在老家董家沟村种了一片果林。每天清晨六点,他从山坡上的小屋出发,沿着熟悉的山道走进果园,为果树修枝、除草,忙得不亦乐乎。这片他亲手种下的果林,已成为他与土地之间最深的牵绊。

"在大城市待得越久,越是忘不了家乡的一草一木,很想回来。"在外漂泊的日子,闫志国心心念念的一直是老家的土地。2019年,在北京小有成就的闫志国带着全部积蓄返乡创业。

刚开始,他和朋友合作,想在老家打造一个能采摘、赏花、游玩的农家乐。然而,回乡创业远比想象中艰难,项目投入大,短期难见回报,合伙的朋友陆续退出,最后只剩闫志国一人。"我选择留下,因为这里是我的家。"闫志国笑着说。

6年后的现在,眼前的这块地,没能成为赏花观景的农家乐,却长出一片绿油油的果树。与那时相比,闫志国也多了几分从容和坚定。

如今,农场里的榛子、梨、苹果陆续丰收,林下套种的苍术、百蕊草等药材也一茬一茬地成熟。靠着一股"犟"劲儿,闫志国让昔日荒芜的山

林重新焕发了生机。 闫志国的经历,是赤城转变的众多故事之一。近年来,随着一项项扶持政策的落地,赤城的发展日新月异,越来越多人选择回到家乡,把根重新扎进这片熟悉的土地。

"全村 270 个大棚,每个棚每年能出架豆 3500 斤;800 亩露天地,每亩产量 4000 斤。"大海陀乡高栅子村村委会主任范德智说。范德智早年曾在张家口市怀来县承包工程,2014年他回到家乡,带领村民种架豆、搞农业,让小山村搭上现代农业的快车。

这个距离县城50多公里的小山村,立足自身优势,发展设施农业,仅用十年时间,便成了赤城县的架豆种植示范区。靠着一根根架豆,高栅子村人均年收入从两三千元提升至如今的两万多元。

现在的赤城已成为首都北部的"菜篮子",肩负着供应北京蔬菜的重任。赤城县打造蔬菜龙头产业,大力推进蔬菜产业规模化、设施化、绿色化发展,形成了百里露地蔬菜产业带、万亩设施蔬菜产业带。架豆、彩椒、生菜……赤城蔬菜品种不断丰富,产量稳步提升,品牌影响力持续扩大

在赤城县锦泰种植专业合作社的农场内,一辆辆运输车满载冰川茄子、草莓西红柿、皱叶菜等特色蔬菜奔向全国各地。这些外观新奇、口感独特、营养丰富的特种蔬菜,将进入西餐厅、高端酒店、精品超市和社区生鲜平台等,成为消费者餐桌上的"新宠"。

"做农业很难,但很有价值。"赤城县锦泰种植专业合作社负责人戴文贵说,"我们不仅带动了周边400多家农户增收,还为村民提供了90多个就业岗位。把土地用好,让乡亲们有活干、有钱挣,这就是我们最看重的价值。"

如今,赤城农业发展告别"小而散",迎来"特而优"。蔬菜品牌远近闻名,"赤城架豆"等品牌走向全国;设施农业新增1.3万亩,增量连续2年居张家口市第一;有机农业试点范围不断扩大,推广有机种植3367亩。

因地制宜发展农业,把劣势变为优势,走出一条适合自己的发展之路。这是赤城人摸索出的经验,也是赤城农业向上生长的力量。从农田、菜地到山林、牧场,从一株架豆到一片果园,赤城因地制宜、稳扎稳打,让农业在广袤土地上生根发芽、枝繁叶茂。

在绿色发展中尝到甜头

乡村振兴需要挖掘、利用好优势资源,更要 夯实生态基础。

赤城素有"八山一水一分田"之称,县域内山川众多,矿产资源丰富。很长一段时间,矿业都是赤城财政收入的绝对大头,这也让赤城对矿产资源形成了依赖。在产业发展与生态保护之间找到平衡,探索生态兴县的有效路径,成为摆在赤城面前的一道必答题。

不破不立。2016年,《张家口市关于推进矿山有序退出实现行业绿色发展的意见》发布,赤城县釜底抽薪、负重奋进,加速推进产业绿色转型。

位于雕鹗镇的张家口弘基牧业开发有限责任公司,主营生猪养殖和蔬菜种植,生猪年出栏量超2万头,配备806个蔬菜大棚,是张家口市农业标杆企业。其母公司张家口弘基实业集团,早年是一家以矿产开发为主要业务的公司。如今,农业已成为集团发展的重中之重,弘基牧业也探索出一条经济效益、环境效益、社会效益相协调的发展路径。

"过去我国很多地方,养殖场就是养殖场,种植场就是种植场,两者是分开的。我们通过建设粪污处理系统、生产标准化等方式,实现了'种养一体化'循环。"弘基牧业总经理张阁说,这样不仅能使企业增效降本,还能减少养殖场可能造成的环境污染。

弘基牧业的发展也带动周边农户腰包"鼓" 了起来。一方面,通过流转935亩土地,222户农户获得每亩年均600元的租金;另一方面,提供了超70个稳定岗位,季节性用工超200人,推动人均年收入增长2万元至3万元。

"赤城在绿色发展中尝到了甜头。"赤城县委书记薛宏霞表示,矿山要整合,但是转型后有发展势头,产业和发展路径也更清晰了,发展速度没有降下来。

水是生态之基,更是生产之要。赤城县境内有黑、白、红三条河,年水资源总量达到2.47亿立方米,为北京源源不断地输送着清澈水源。在这里,水是优势资源,也是维系首都生态安全的关键一环。

在赤城县云州水库水质生物预警监测站,工作人员通过设备实时监测着水质。2021年以来,赤城县狠抓水土流失治理,强化水生态治理与保护,推动入京水质稳定保持在地表水 II 类标准以上,部分月份可达到 I 类标准。

在滋养一方水土的同时,"水"已经成为赤城 县城乡发展和产业发展的关键要素。

在位于大海陀乡大海陀村的张家口淼淼泓 注水业有限公司,生产线繁忙有序地运转着,一 瓶瓶山泉水经过质量检测后,被工作人员打包 共第

"赤城水资源丰富,山泉水口感甘甜,并且富含微量元素,开发利用前景广阔。"淼淼泓洤水业总经理魏科技表示,目前公司产品主要销往京津冀地区,消费者反馈很好。

目前,以"水"为平台的"水+N"产业集群在赤城加速形成,天然水、矿泉水、果蔬汁等各类产品受到市场欢迎。水科技产业园也正在如火如荼地建设中,预计将有16家饮用水相关企业入驻。

建设中, 预计将有16家饮用水相天企业人狂。 赤城环境的变化, 既体现在山水之间, 也反 映在产业之变, 更融入老百姓的日常生活。 一条清澈见底的小溪穿村而过,灰白相间的 民宿小楼在山水林间错落有致地排列······这里

年水资源总量 2.47亿立方米

是首都重要水源地和生态涵养区

境内有**黑、白、红**三条河

河北省赤城县

森林覆盖率

54.41%

林草覆盖率

84.16%

是样田乡小西沟村,赤城有名的网红打卡地。 今天的小西沟风景如画,使人很难想象它过去的样子。"一进村口就堆满了垃圾,蚊蝇乱飞, 臭气熏天。"2019年初来到小西沟的驻村工作队第一书记田广虎回忆,当时村里投入一大笔钱清理垃圾,并新建了3座暖棚。通过不断摸索实践,驻村工作队与村两委捋清了工作思路:要实现长远发展,就要改善人居环境。

自 2021 年起, 小西沟村从完善基础设施建设入手, 拆除违建、改造道路、治理污水……村子旧貌换新颜, 2024年, 小西沟村被评为"河北省美丽休闲乡村"。

"环境优美、产业红火,给农民带来了更多就业机会和增收渠道。"田广虎说,大棚为村集体提供了稳定的租金收益,而民宿旅游则促进了农副产品的销售。村民通过在民宿或大棚务工,还能再额外增加一份收入。

人气一来什么都活了

良好的生态是赤城发展的优势,也是吸引游客的天然招牌。

海坨山谷位于赤城县大海陀乡,在社交媒体上被网友称为"京郊小瑞士"。茂密的森林、绿草如茵的山坡、清澈的溪流、欧式风格的小镇,海坨山谷以独特的风光,吸引众多游客前来旅游打去。

独特的自然风貌,只是赤城文旅的第一个出圈符号。事实上,这里还是户外运动 爱好者的热门目的地。

在2025赤城168超级越野赛云海



2025 赤城 168 超级越野赛现场。赤城县已举办多个全国性体育赛事,成为户外运动爱好者的新聚集地。 (资料图片)

CTT168 公里 组的现场,伴随着 观众的欢呼声,来自全国各 地的1500 名越野跑爱好者在赤城县

第一中学开跑。近年来,赤城已成功举办雄关 330长城越野赛、海坨山越野挑战赛等全国性体 育赛事,每年吸引上千名户外运动爱好者前来 参赛。

为什么赤城能成为户外运动爱好者的新聚集地?答案就藏在赤城的山野里。赤城虽与北京相邻,但夏季平均气温却比北京低6至8摄氏度,凉爽的气候、多样的地形、开阔的山地资源,不仅适合越野跑、骑行等耐力赛事,也适合徒步、露营、亲子研学等多样化的户外活动。

一座小城,如何接住全国赛事流量?"我们构建了丰富多元的赛事体系,既有面向专业运动员的高规格赛事,也有适合大众参与的全民健身赛事。同时,组织动员大量工作人员、志愿者、保障人员做好赛事服务,确保每一次比赛都办出特色、办出质量。"赤城县文化广电旅游和体育局副局长冯建宇介绍。

曾经制约赤城发展的山地,如今不仅是户外运动的天然赛场,更成为旅居康养的好去处。依托优质生态资源,赤城县积极发展康养产业,在多个乡镇布局乡村民宿、康养小镇等项目,吸引北京、张家口等地的游客来此休闲旅居。

从大海陀乡、后城镇到镇宁堡乡、样田乡,一批高品质民宿、康养民居陆续落地。各色民宿不仅提升了乡村接待能力,也吸引越来越多游客深度体验乡居生活。有人打卡短住,有人长租旅居,一些年轻人干脆留下来创业,开咖啡店、做文创,体验看得见的"诗和远方"。

"人气一来,什么都活了。"镇宁堡乡沃里屯 民宿负责人李连子感慨,乡村要发展,首先得有 人气,有了人气,乡村才有希望和未来。

冬天滑雪、泡温泉,夏天避暑、度假,越来越

多的人选择在这里住下来、慢下来。赤城形成了集休闲、康养、消费于一体的新兴生活场景,也带动了乡村经济的持续升温。

河北省赤城县的生菜大

棚。当地着力打造蔬菜龙头

产业,推进蔬菜产业规模化、

设施化、绿色化发展。

持续探索农文体旅等多业态融合发展,赤城将农业观光、生态旅游、文化民俗等多种元素有机结合,打造42公里和美乡村示范区。目前,赤城县已涌现出小西沟村、大海陀村等多个省级典型,样田乡人选全国第四批地质文化村镇。

游客来了,民宿热了,人气足了,村庄也逐渐热闹了起来。在龙门所镇申沟村,每到傍晚时分,村委会对面的运动场便热闹起来。村民们随着音乐节奏欢快地扭着秧歌,老人们聚在一起聊着家常,脸上洋溢着笑容。

"看到村子越来越热闹,生活越来越方便,真是打心底里高兴,也更有把日子过好的动力了!" 申沟村村民张仲礼说。

申沟村党支部书记赵学昌介绍,近两年申沟 村以美丽宜居乡村建设为抓手,提升人居环境舒 适度、基础设施完善度、公共服务便利度,修缮了 村内路灯、运动场、花园,村民的获得感、幸福感 进一步增强。

从流量到"留量",赤城正不断延伸"体育+ 文旅+康养"的融合产业链,发挥"文旅商体赛" 联动效应,走出一条可持续发展之路,一幅产业 兴旺、生态宜居、乡风文明的美丽乡村画卷正在 赤城徐徐展开。

"下一步,我们将围绕'科技强农、生态兴农、产业富农'的总体思路,立足生态优势,做好特色产业文章,坚定不移推广设施农业、有机农业、品牌农业,下大力气发展乡村旅游、林下经济,持续发力做强农产品加工、高端水生产,全面推动一二三产业深度融合,努力把生态优势转化成发展优势,切实以产业振兴引领乡村全面振兴,努力交出高质量发展、高品质生活、高效能治理的高分答卷。"薛宏霞表示。

调查手记

因地制宜培育特色产业

赖奇春

绿色是高质量发展的底色,蕴藏着可持续 发展的巨大潜力。河北省赤城县的绿色转型 之路,成为绿水青山就是金山银山理念的生动 注解。与赤城类似的生态县不在少数,如何因 地制宜发展特色产业,成为地区发展关键命题。

充分挖掘和释放生态环境潜力,首先要转变发展思路。从前的赤城靠矿业为生,发展方式粗放,产业水平较低。尽管能维持一时的经济增长,但长远来看,既不利于生态环境保护,也无法实现可持续发展。在当时,把矿停了,是一个艰难而必要的抉择。多年的转型成果证明,这步棋走对了。如今的赤城,农业、文旅、生态协同发展,生态旅游、蔬菜种植等产业成长为富民产业。勇于破旧立新、转变发展思路,才能迎来新的发展。

把生态优势转变为发展动能,关键在于因 地制宜。矿业关停后,下一步该发展什么?在 立足自身资源环境状况基础上,赤城找到了破 题的关键,那就是因地制宜发展产业。结合当

在全国市场闯出了一片天地;立足光照、风力等资源优势,发展光伏、制氢、储能产业,走向绿色发展;发挥紧邻北京的地理优势和自然生态特色,打造北京周边游目的地、京津冀户外运动目的地,进而转型为旅居康养的好去处……每一步探索都紧紧围绕自身特色,唯有如此才能走得更远。

地气候和水质优势,大力发展蔬菜种植产业,

让绿水青山和金山银山实现共赢,要坚持以生态文明理念引领经济社会发展。赤城的绿色转型,不仅是摆脱粗放式发展、走向时续发展的必然要求,更顺应了老百姓对美好生活的期待。环境更美了,生活更好了,才能真正增强群众获得感、幸福感,从而吸引更多人留下来。人气有了,发展的活力才会更强,市场的空间才会更大。生态环境的改善与产业转型升级相互促进,"好山好水"才能真正变成"好日子",实现经济效益、社会效益、生态效益同步提升,实现百姓富、生态美有机统一。

本版编辑 刘辛未 美 编 倪梦婷